

云南三农工作简报

第 36 期

云南省农业农村厅办公室

2021 年 12 月 13 日

双江县探索农民专业合作社“五+”模式 发展产业助力乡村振兴

临沧市双江自治县沙河乡允俸村忙孝马铃薯种植农民专业合作社和水稻种植农民专业合作社是国家级示范社，分别于成立于 2007 年和 2015 年，现有股东 7 人，社员 1918 户，总资产 2700 多万元，主要从事马铃薯和水稻种植、加工、销售等。近年来，双江县通过探索农民专业合作社“五+”模式发展产业，切实把合作社与农户、企业的利益联结在一起，创建了“南勐河”大米、“忙孝”马铃薯两个品牌，推动了产业规模化、组织化、专业化、绿色化、市场化发展，形成了观光农业、瓜果采摘、乡俗民风浑然一体的乡村旅游业，实现一二三产业融合发展，巩固拓展了脱贫攻坚成果，有效推进了乡村振兴。

一、“合作社+企业”降成本促销路

允俸村合作社与云天化集团合作，积极开展测土配方施肥技术，降低用肥成本，提高经济效益；与安徽农友公司合作，实现农产品订单化生产；与丝路荟公司合作，搭建电商销售平台，拓宽销售渠道。2020年共销售农产品3600吨，销售额1368万元，其中线上销售432吨，销售额251万元，共实现利润300多万元，使双江“南勐河”大米、“忙孝”马铃薯走出临沧、走向全国。

二、“合作社+山区合作社”推动利益联结

采取“合作社+山区合作社+农户”的发展模式，与大文、忙糯、邦丙三个乡（镇）5个山区合作社一起建基地、联农户，紧密联结合作社与农户利益。在山区推广杂交水稻1600亩，马铃薯25000亩，实现户均增收2236元，建立起产业帮扶的长效机制。

三、“合作社+项目”壮大村集体经济

村委会将50万元集体经济项目资金入股合作社，每年获得收入3.5万元。同时将华能集团和沪滇协作帮扶的产业发展项目资金454万元投入合作社，用于合作社机械设备购置、仓储设施和饲料加工生产线建设等，其所有权归属双江自治县沙河乡允俸村委会所有，形成经营性集体资产入股合作社，合作社每年分红给村委会1万元，并以生产物资的形式让利农户30万元。购买的机械设备统一由合作社经营管理，提升了合作社的农业物质装备能力和科技水平的同时，实现了村集体资产的保值增值。

四、“合作社+专家工作站”实行标准化生产

允俸村合作社依托郭华春（马铃薯）专家工作站和临沧市水稻综合试验站，探索形成“稻—稻—菜”“稻—稻—薯”的轮作模式，发展出马铃薯“生产机械化、产品销售订单化，统一良种、技术、病虫害防治、包装、品牌、销售”的“两化六统一”和水稻“统一品种、育秧、机插、测土配施肥、病虫害防治、机收、收储、烘干、加工、销售”的“十统一”种管经营模式，实现了马铃薯和水稻的标准化生产，每亩节约 10 个劳动力，降低生产成本 600 元。

五、“合作社+村党总支+农户”模式促进农旅融合

按照以景促美、以美促收的理念，不断探索农旅融合，打造集种植、生产、观光为一体的创意农业示范园，推动一二三产业融合发展。如千蚌创意农业示范园，合作社从农户手中流转 300 亩农田进行集约经营，连片种植优质稻、创意彩色水稻和冬春蔬菜，发展观光休闲采摘农业，实现农田亩均产值 1 万元以上，农户在农业示范园务工人均增收 100 元；同时村党总支从园区观景栈道、停车场等基础设施管理费用中提取 40%作为村集体经济，村集体经济收入达 10 万元以上。目前，创意农业示范园已成为临沧网红打卡地，前往观光的游客络绎不绝，日均可吸引游客 500 人以上。

（临沧市农业农村局供稿）

抄报：农业农村部办公厅，省委办公厅，省人大办公厅，省政府办公厅，
省政协办公厅。

分送：省直有关部门，各州市党委、人民政府，各州、市农业农村局。

云南省农业农村厅办公室

(共印 30 份)